

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης
Τομέας Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών
ΠΜΣ «Παγκόσμια Διακυβέρνηση και Ασφάλεια»

Μάθημα: Διεθνείς Θεσμοί Ασφάλειας (Α΄ εξάμηνο για το ακαδημαϊκό έτος 2024-25)
Διδάσκοντες: Καθηγήτρια Εμμανουέλα Δούση
Επ. Καθηγήτρια Αντωνία Ζερβάκη
Επ. Καθηγητής Ηλίας Πλακοκέφαλος

Το μάθημα επιχειρεί μια διεπιστημονική προσέγγιση στους διεθνείς θεσμούς στο πεδίο της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Η βασική υπόθεση εργασίας περιλαμβάνει (α) το θεωρητικό μέρος που συνδυάζει την εξελικτική πορεία του διεθνούς δικαίου (γενική εισαγωγή στα υποκείμενα και τις πηγές, *jus ad bellum*, *jus in bello*, διεθνής δικαιοσύνη, ανθρώπινα δικαιώματα) που αφορά στην διεθνή ειρήνη και ασφάλεια, της διεθνούς οργάνωσης (με επίκεντρο τα Ηνωμένα Έθνη και το συλλογικό σύστημα ασφάλειας με έμφαση στις νέες τάσεις για συμμετοχική και δικτυωμένη πολυμερή συνεργασία) και την συμβολή τους στα διαφορετικά στάδια του κύκλου της ειρήνης τόσο σε στρατηγικό όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο και, (β) το εμπειρικό μέρος όπου θα εξεταστούν συγκεκριμένες κρίσεις και η διαχείρισή τους από τη διεθνή κοινότητα υπό το πρίσμα των ενοτήτων που έχουν συζητηθεί στο πρώτο μέρος.

Οι φοιτητές/τριες οφείλουν να προετοιμάζουν τα μαθήματα μελετώντας την προτεινόμενη βιβλιογραφία την οποία μπορούν να αναζητήσουν στην Βιβλιοθήκη του Τμήματος, στο διαδίκτυο ή στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος και τις πρωτογενείς πηγές που αναρτώνται στην ηλεκτρονική τάξη του μαθήματος (e-class) ή είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο. Στην αξιολόγηση των φοιτητών/φοιτητριών θα συνεκτιμηθούν ο βαθμός προετοιμασίας και η συμμετοχή στα μαθήματα, η γραπτή εργασία και η προφορική παρουσίασή της (40%) καθώς και οι επιδόσεις στις τελικές γραπτές εξετάσεις (60%) που θα πραγματοποιηθούν στο τέλος του εξαμήνου.

Μαθησιακά Αποτελέσματα

- Εξοικείωση με τους διεθνείς θεσμούς ασφάλειας
- Ανάπτυξη δεξιοτήτων συνδυασμού διαφορετικών θεσμικών εργαλείων στον τομέα της διαχείρισης κρίσεων
- Κατανόηση του θεσμικού πλαισίου ειρηνικής επίλυσης διαφορών
- Εξοικείωση με τους βασικούς κανόνες διεθνούς δικαίου για την χρήση βίας στις διεθνείς σχέσεις.
- Εμβάθυνση σε τομείς που άπτονται ειδικότερων ζητημάτων διεθνούς ασφάλειας (π.χ. τρομοκρατία)